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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E ;
P entru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. réndul cu litere garmond

Pe termin.. .
Sibiiu, 19 Februariu n.

Are dreptate ziariul vienez Reichs
wehr, — despre care se afirmă că ai
sta fórte aprópe de cercurile înalte po
litice din ceealaltă parte a monarchiei,— 
când le spune compatrioţilor noştri ma- 
giari, într’un numér mai recent, că la 
ei patriotismul şi d-nasticismul e un 
fel de învoială pe termin. E totdeuna 
condiţionat de la aceea, dacă se po- 
trivesce sau nu aceea ce se face pen
tru politica lor egoistă de supremaţie 
şi de stăpânire absolută? Şi în cercul 
acesta strimt de vederi, lor nu le pasă 
dacă se ating şi de persóna regelui, a 
celui de acum, sau a celui viitoriu! 
Pentru-că ei şi făptuirile corónei le 
iudecă numai din al lor punct de ve
dere ; şi sunt aplicaţi a da Domnitoriu- 
lui tóté drepturile şi a-i recunósce tóté 
prerogativele, atunci, când în favorul 
lor face ceva coróna, —• pe când dacă 
aceea ce se Întreprinde nu consună cu 
vederile înguste ale politicianilor má
giáid de paradă, e gata acusa gravă, 
că nu se respectézá constituţia şi că 
se calcă în picióre drepturile milenare 
ale nobilei naţiuni magiare!

Şi tot asemenea vederi au Ma- 
giarii noştri şi despre liberalism. După 
priceperea for a fi liberal însemnâză 
a fi tolerant faţă de amici şi consoţii 
de principii, dar’ a duce cea mai în
verşunată luptă în contra tuturor ce- 
lor-ce nu se încliină vederilor singure 
fericitóre de patrie ale şovinismului 
unguresc.

Pumnul în gura tuturor celor-ce 
nu se închină ideii! Acesta e libera
lismul magiar.

Magiarii fac politică de tempera
ment. Şi politică de temperament au 
făcut ei şi în trecut, de multe-ori. Dar’ 
totdeuna au fost amare ródele pe cari 
le-a dat politica lor. Magiarii le-au uitat, 
fiind că partea slabă a lor e tocmai 
aceea, că prea uşor uită păţaniile pro
prii, din cari nu trag nici o învăţătură 
pentru viitoriu. Şi rău fac. Pentru-că 
aceeaşi politică nu póte se dee de cât j

FOISORĂ>

Unirea Principatelor dunărene.
— Din „Cartea de A nr“, de T. V. Păcăţian. — 

(Urmare şi fine.)

Cogălnicean păşesce acum în faţa nou
lui domnitor, şi 'i ţine un discurs de felicitare, 
cu aşa entusiasm şi cu atâta foc, încât toţi 
ochii au început sé lăcrimeze, chiar şi a doi 
diplomaţi străini: Place şi lentien. Numai 
noul domnitor stătea nemişcat ca o statuă. 
Camera a isbucnit în: trăidscă Cogălnicean 
şi trăiiscă Domnul“, şi intré aceste sgorao- 
tóse strigări de „sâ trăiescău domnitorul trecu 
în sala tronului pentru a primi felicitările.

O »utä şi una salve de tunuri vestiră 
poporaţiunei din laşi că domnitorul Moldovei 
este ales. Noul Principe treci acum oştirea 
în revistă, ear’ deputaţii se duseră la Panu, 
Sturdza şi Cogălnicean sé 'i felicite pentru 
înţelepciunea cu care au ştiut aduce tréba 
acolo, ca ţâra sé nu aibă decât numai un 
candidat la tron, şi încă pe cel mai bun 
diutré toţi.

aceleaşi róde, aceleaşi resultate, cari mai 
curând sau mai târziu trebue sö le în
coroneze şi actuala lor activitate, ma
nifestată în combaterea înverşunată a 
tuturor factorilor din stat cari nu se 
închină politicei lor.

Politica de temperament mai are 
apoi şi nefericirea, că nu póte ascunde 
aceea ce în politică ar trebui sé ră
mână ascuns: ura faţă de popórele 
conloeuitóre nemagiare, şi din unele 
părţi necuviinţa faţă de dinastie!

Magiarii uită, că nici liberalismul 
nici patriotismul, şi cu atât mai puţin 
dinasticismul, nu sunt însuşiri câşti
gate pe temeiul tocmelilor şi a învoe- 
lilor legate pe termin—, cum zice 
Reichswehr, — ci sunt sentimente, înăs- 
cute în om, cari trăesc cu omul, se 
desvdltă cu omul şi apun deodată cu 
omul. Trăesc în popóre, se desvólta 
cu desvoltarea popórelor şi se sting 
deodată cu popórele!

Sunt însă şi întră Magiari ómeni 
cari încep să înţelâgâ, că o astfel de 
politică nu e bună şi nu e corectă, 
ceea-ce deducem de acolo, că în chestia 
atacurilor îndreptate în contra Moşte- 
nitoriului de tron pentru desconsidera
rea naţiunei magiare cu ocasiunea com
punerii suitei care l-a însotit la Peters
burg, presa magiară a început a cam 
bate în — retragere.

De li-ar da Dumnezeu bunul gând 
Magiarilor, cel puţin celor mai cu ju
decată, să sufle în retragere pe tóté li
niile, prin urmare şi în politica lor ur
mată faţă de naţionalităţile nemagiare 
din ţâră, cari amăsurat forţelor lor 
numerice şi amăsurat jertfelor ce le 
aduc pentru susţinerea statului comun, 
ar merita o sórte mai bună de cât 
aceea de care se învrednicesc acuma, 
din partea liberalismului magiar.

Să nu se gândâscă Magiarii numai 
la zilele cele bune de astăzi, când în 
urma împrejurărilor favorabile pentru 
ei au ajuns să fie stăpâni nelimitaţi pe 
conducerea de stat, — în cât încep unii 
din ei să vorbăscă de sus chiar şi in 
sus, — ci să se gândâscă şi la zile 
rele, cari pot să vină ca mâne, când 
vor avé trebuinţă de popórele conlo-

cuitóre, şi le vor ruga să le sară în 
ajutoriu, după cum le-au mai rugat şi 
în trecut. Cu ce voe vor pută sări 
însă naţionalităţile nemagiare întru apă
rarea lor, dacă rămân tot în starea de 
desconsiderare şi de asuprire de as
tăzi?? La eventualitatea acăsta să se 
cugete politicianii magiari, şi să dee 
altă direcţie politicei lor de naţionali
tăţi, mai coréspuncjétóre intereselor mari 
şi generale de stat, ear’ nu numai in
tereselor lor de — rassä.

Când aşa vor face, bine va fi de 
noi, dar’ şi mai bine de ei.

Iiista civilă*. Ziariul VossicheZeitung 
scrie, că actuala listă civilă s’a dovedit a fi 
insuficientă pentru acoperirea tuturor tre
buinţelor pe cari le are casa năstră domnitóre, 
de aceea íntré guvernele terilor dualiste de
curg pertractări pentru urcarea ei cu câte 
un milion pentru fie-care parte de monarchie. 
Popóre: bucuraţi-vé !

Réspiuis la alianţa japano-en-
giexă. Ziariului parisian „Lanterne“ i-se 
raportéza din Petersburg, că între Rusia şi China 
zilele acestea s’a încheiat un contract de 
alianţă, pe care părţile contractante '1 vor 
publica încă în săptămâna acésta.

Acesta va fi răspunsul Rusiei la con
tractul de alianţă între Anglia şi Japonia. 

->*»•- - _____

Moşteni toriul «le tron, Archi-
ducele Francisc Ferdinand, sosind de la Pe
tersburg, avea intenţiunea să vină la Buda
pesta, pentru a face raport Monarchului des
pre buna primire ce i-s'a făcut la curtea 
imperială rusăscă ; dar’ în urma atacurilor ce 
i-s’au adus din parte magiară, a renunţat la 
efectuirea acestui plan, după-ce Monarchul 
şi de altcum va merge zilele acestea la Viena, 
pentru a lua parte la serbările aranjate din 
incidentul cununiei de aur a Archiducelui 
Rainer. După cum se scrie de la Viena, Moş- 
tenitoriul de tron vorbesce cu o deosebită 
satisfacţie şi încântat despre primirea ce i-s’a 
făcut la Petersburg.

Din dietă.
In şedinţa de Sâmbătă a dietei 

ungare deputatul Boncza Miklós a fă
cut o enunciaţiune archipatriotică, vred
nică a fi înscrisă eu litere de aur în 
cartea — utopiilor magiare. Vorbind 
la budget, înţeleptul părinte al patriei 
a zis, că : dieta să se ocupe cât mai 
puţin cu naţionalităţile, „în casa acésta 
— (în dietă) nu e permis nici a ataca 
nici a face obiect de discuţie statul 
magiar. Nenorocita frasă a ideii de 
stat magiar trebue eliminată din ter
minologia politică a nóstrá, — (a Ma
giarilor), pentru-că statul magiar nu e 
ideiă, ci realitate concretă“.

Aşa! Etiunciaţiunea e făcută deja. 
Mai lipsesce numai, ca tóté naţionali
tăţile nemagiare să dispară, pentru-ca 
realitatea concretă a dlui Boncza să 
fie în adevăr realitate.

0  altă sensaţie a şedinţei de Sâm
bătă a fost vorbirea deputatului ţeran, 
a săcuiului Makkay Zsigmond. Acesta 
nu s’a avântat la enunciaţiuni a la 
Boncza, ci a spus simplu păsurile şi 
nevoile poporului. Asămănând Ardea
lul cu o vacă bolnavă, al cărei îngri- 
jitoriu e ministrul-president, spune cum 
poporul săcuiu se îngrozesce de dări 
„mintha a nyavalya törné* (ca-şi-cum 
l-ar stropşi nevoile). Vecinie se spune 
din partea guvernului, că nu urcă dă
rile — se plânge mai departe badea 
Makkay. — Acésta e adeverat. De 
douăzeci de ani nu s a făcut urcare de 
dări, s’au introdus însă: dare de puşcă, 
dare pentru taxele administrării pădu
rilor, dare de miliţie, darea cânilor, 
darea căilor ferate, darea şoselelor pri
vate, dare comercială, darea spitalelor, 
etc. etc. de tóté patrusprezece feliuri 
de dări . . .  Şi poporul tremură de 
spaimă când vede slujbaşii satului; 
trei zile să nu fi mâncat nimic, şi to
tuşi nu mai are poftă de mâncare. 
Câţiva ani înainte de acésta statul a 
smuls din mâna comunelor şi a răs
cumpărat dreptul de cârcimărit. Dar’ 
nici cel care a răscumpărat, nici cei 
cari au vândut acest drept, şi nici cei 
cari au făcut legea răscumpărării n’au

Iată vorbire» lui Cogălnicean, rostită 
Inâlţimei Sale Alexandru loan Cuza, după 
alegerea de Domn al Moldovei.

— „Măria l a !

După o sută cincizeci şi patru de ani 
de dureri, de umiliri şi degradaţie naţională, 
Moldova a întrat de nou în vechiul ei drept, 
consfinţit prin capitulaţiile sale, dreptul de 
a ’şi alege pe capul seu, pe Domnul.

Prin înălţarea Ta pe tronul lui Stefan 
cel Mare s’a înălţat însăşi naţionalitatea ro
mână. Alegéndu-te pe Tine cap al seu, nea
mul nostru a voit sé împlinâscă o vechie 
datorie câtrâ familia ta, a voit sé ’i resplă- 
tésca sângele strămoşilor tei, versat pentru 
libertăţile publice. Aiegéndu-te pe Tine Domn 
în ţâra ndstră, am voit sé arătăm lumei că 
íntréga ţâră doresce: om nou la legi noue!

Măria T a ! Mare şi frumósá îţi este 
misiunea. Constituţia din 7 August însem- 
n6ză o epocă nouă şi Măria Ta eşti chemat 
sé o deschizi! Fii deci omul epocei! Fă, ca 
legea sé fie tare, ear’ tu Măria Ta, ca Domn, 
fi bun, blând, bun mai ales pentru aceia, 
pentru cari cei mai mulţi Domni din trecut 
au fost nepăsători sau ré i!

Nu uita, că cincizeci de deputaţi numai 
te-am ales Domn, dar’ ai sé stăpânesci peste

doué milióne de ómeni. Fă dar’, ca domnia 
Ta sé fie domnie de pace şi de dreptate. îm
pacă patimile şi urile dintre noi. Introdu de 
nou în mijlocul nostru strămoşasca frăţie.

Fi simplu Măria Ta, fi Domn cetăţean. 
Urechea Ta sé fie deschisă pururea pentru 
adevér şi închisă totdeuna pentru minciună 
şi linguşire.

Porţi un frumos şi scump nume, nu- 
mei) lui Alexandru cel Bun. Sé trăeşti dar’ 
mulţi ani ca şi dînsul, şi sé faci. o Dómne, 
ca prin dreptatea Europei, prin desvoltarea 
instituţiilor nóstre, prin sentimentele tale pa
triotice, sé putem de nou ajunge acele tim
puri glorióse ale naţiei nóstre, când Alexandru 
cel Bun zicea ambasadorilor împăratului din 
Bizanţ că: România nu are alt ocrotitor de
cât pe Dumnezeu şi sabia sa.

Sé trăeşti Măria T a!“ ------
Intră împrejurări tot asemenea înălţătore 

de inimi s’a făcut alegerea de domn şi în 
Muntenia, trei săptămâni în urmă.

Alegerea s’a făcut şi aici cu unanimitate 
de voturi, şi a provocat mare entusiasm şi 
însufleţire.

Camera, convocată la Bucuresei, în sco
pul sé alégá pe Domnitoriul ţărei, se des
chisese la 22 Ianuarie, şi atât în ziua des

chidere!, cât şi îa ziua urmatóre luptele au 
fost înverşunate întră partide, pe tema alegerei. 
Fie-care partid îşi avea interesele sale şi 
candidatul seu.

In şedinţa de la 24 Ianuarie s’a cerut 
imediat după cetirea apelului nominal, ca 
adunarea să ţină şedinţă secretă. Cererea s’a 
admis şi adunarea, cu presidentul ei şi cu 
părinţii Episcopi, s’au retras în altă sală 
unde s’a constituit în sed'nţâ secretă. Aci a 
cerut euvéntul D. B Boerescu şi a rostit 
următoriul discurs patriotic :

— „Pentru-ce suntem împărţiţi în două 
câmpuri? Pentru ce ne numim noi şi voi? 
Sau nu suntem toţi Români? Sau nu avem 
toţi aceeaşi patrie ? Sau nu suntem toţi fii 
de la aceeaşi mamă? De ce să zicem tot 
noi şi voi, şi să nu zicem: noi Românii? Nu 
avem toţi aceeaşi iub;re, nu avem aceleaşi 
sentimente pentru mama nóstrá comună ? 
Care este causa divisiunei nóstre, care este 
mărul de discordie dintră noi?

Acest măr de discordie să nu ’1 as
cundem.

El este Domnia!
Cire va fi Domnul? Fie-care îşi are 

convingerile sale, fie-care îşi are simpatiile 
sale personale, fie care crede, că ţâra va fi
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ştiut ce fac (Weckerle a ştiut fórte 
bine!) Din dreptul de căicimărit co
munele îşi împliniau fórte pe uşor lip- 
sele şi trebuinţele şi nici pomină nu 
era de aruncuri comunale; acum însă 
poporal geme sub povară de 80% 
arunc comunal. întreg Ardealul e pe 
calea pustiirii; economia de vite e ni
micită, căci islazurile comune .au fost 
segregate. Când dieta a votat legea co
masării a comis păcat strigătoriu la 
ceriu, căci pe urma ei gazdele cu câte 
5—20 jugăre de păment au ajuns la 
toiag de cerşitoriu. Unde pănă acum 
nu s’a făcut comasare, să nu se mai 
facă, şi peste tot numai la şesuri să 
se comaseze hotarul . . . Dacă popo
rul de jos va fi stors încă şi mai mult, 
cine va câştiga apoi pe séma nóstrá 
pânea de tóté zilele? — íntréba Mak- 
kay. Dór’ din ceea-ce scormonesce din 
pământ sărmanul muncitoriu avem să 
trăim toţi, de la cerşitoriu pănă la 
rege . . . .  Nu votéza budgetul.

Acesta e în estras discursul de
putatului ţeran, din el se vede, că 
badea Makkay nu s’a avântat la poli
tică — înaltă, ca de exemplu Bone za, 
dar’ a spus sincer durerile poporului, 
prin ce — sigur — a făcut mai bun 
serviciu celor cari l’au trimis în dietă, 
de cât ocoşul Boncza.

i  Dr. Nicolae Olariu.
Eri la 6 óre diminăţa a réposat 

advocatul Dr. Ricolae Olariu, deputat 
sinodal, secretariu al comisiunii admi
nistrative a tipografiei archidiecesane, 
referent estraordinar în senatul epitro- 
pesc al consistoriului archidiecesan şi 
fost redactor interimal al ziariului nos
tru. La 8/20 Maiu 1895 redactorul S. 
Moldovan dându-şi subit dimisiunea, 
comisiunea administrativă a tipogra
fiei archidiecesane a concrezut secreta- 
riului ei Dr. N. Olariu redactarea Te
legrafului Român, pe care în calitate 
de redactor provisoriu l-a redactat pănă 
la sfârşitul acelui an. Atunci, la cerere 
proprie, motivată cu agendele de secre
tariu al comisiunii şi de referent estra
ordinar, cum şi cu incompatibilitatea de 
oficiu, Dr. N. Olariu a fost înlocuit cu 
Gavriil Hango, acum spiritual la pe
nitenciarul din Gherla.

De timp mai îndelungat răposatul 
purta în sine germenul bóléi, căpătate 
pe urma unei influenze, de care sufe
rise pe la începutul ernii curente, că
reia însă nu i-a prea dat atenţiune; 
venia la birou şi-şi vedea de lucru, 
pănă mai zilele trecute, când a fost 
doborît la pat, — pentru a nu se mai 
scula. In 7 Februariu, când cu aşa 
durerósá suprindere aflase, în birou, 
despre răposarea asesorului Nicolae 
Cristea, sigur că nici el, nici noi cei

din jurul lui n’am fi cutezat să pre
zicem, că urmaş lui N. Cristea în 
calea spre cele eterne, şi încă aşa de 
curând, el are să fie. —

S’a stîns şi el, s’a dus din mijlo
cul nostru acolo de unde nu mai este 
rentórcere. Regretăm preatimpuria per- 
dere, căci a fost muncitor zelos şi de
votat căuşelor bisericesci şi şcolare ale 
nóstre; mult însă, nesfârşit de mult îi 
vor plânge perderea neconsolata soţie 
şi îndureraţii copii.

Dumnezeu să '1 odihnéscá ’n pace! 
Ear’ văduvei şi orfanilor lui trimită-le 
mângăerea Sa.

*
Din partea familiei s’a dat următoriul 

anun ţ:
Iustina Olariu născ. Popovici-Barcianu 

ca soţie, dimpreună cu Delia, Liviu, Elvira 
şi Márióra Olariu ca fiu şi fiice, precum şi 
numerósele rudenii au durerea a aduce la 
cunoscinţă, că prea iubitul lor soţ, părinte etc.

Dr. Nicolae Olariu,
advocat, referent consistorial, fiscal în consisto- 
riul metropolitan, secretarul fundaţiunei Şaguna şi 

a tipografiei archidiecesane, deputat sinodal,

după scurte şi grele suferinţe a adormit în 
Domnul Marţi în 5/18 Februarie 1902 în 
etate de 56 ani.

Rămăşiţele pământesci ale defunctului 
se vor aşetja spre vecinică odihnă Joi în 7/20 
Februarie a. c. la 3 ore după amézi, în ci- 
miteriul gr. or. din Sibiiu, suburbiul Iosefin.

Rugaţi-Vă pentru el!
S ib i iu ,  5/18 Februarie 1902.

La chestia degenerării morale.
— Păreri şi propuneri. —

Cetind cele scrise în jurnalul nostru 
„Telegraful Român“ Nr. 7 şi 9 cu privire la 
împedecarea degenerării morale, vin sé-mi dau 
şi eu părerea în meritul acesta. Consimt cu 
Domnul Sabin şi colegul Muntean, şi mai 
adaug, eă causa degenerării morale e de aflat 
şi în neocupaţiunea poporului în dumineci 
şi sărbători. E  sciut eă în dumineci şi săr
bători bărbaţ'i ’şi caută convenirile la crâşmă, 
femeile la poveşti pe stradă şi la joc. t i n e 
rimea convine prin case private, sub ascuns 
urzând fel şi fel de planuri în contul reli- 
giosităţii şi moralităţii. Ca să se delăture 
aceste rele eu nu pot afla alt mijloc mai bun 
de cât ocuparea în timpul acesta cu cetitul.

La acésta ’mi vor răspunde m ulţi: dar’ 
cum să-i faci să se ocupe cu cetitul, când 
parte din ei nu sciu ceti, parte nu află plă
cere în cetit? Şi apoi nici nu dispun de 
cărţi, şi nu ’i poţi face să’şi procure cărţi sau 
jurnale, ear’ pe de altă parte parochiile nu 
dispun de biblioteci?

Obiecţiunea acésta este adevărată. Dar' 
iată ideia mea. Asociaţiunea nóstrá pentru 
cultura şi literatura poporului român să es- 
crie un premiu pentru o carte, — nu de 
poveşti, pentru-că poveştile le cunósce popo
rul, — ci carte de ştiinţă şi învăţătură, scrisă

în stil poporal, care să conţină tot feliül de 
material educativ şi instructiv, din toţi ramii 
de ştiinţă şi economie, va să zică tot ce pri- 
vesce poporul nostru de la ţară. Opul acela 
voluminos, să se vândă cu un preţ fórte re
dus, ca să’l p6tă procura fieşte care familie 
română. Precum era mai de demult în casele 
creştinilor bueóvna, ceaslovul şi psaltirea, 
aşa să fie cartea acésta în casa fieşte cărei 
tamdii. In acésta va găsi românul religie şi 
morală, istorie şi seanţă economie şi tot ce 
lip3ă are el să scie şi să facă.

Mi se va reflecta că sunt destule opuri 
de feliül acesta. Preoţii şi învăţătorii îndemne 
poporul să şi-le procure, şi îndemne’l la în
fiinţarea de biblioteci. E destul să răspund, 
că nici ealendariul care face serviţii fieşte 
cărui om nu-i poţi face pe toţi să-l procure. 
Opul despre care vorbesc, cu timpul s’ar ge
nerálisa în popor şi mai ales în tinerime, 
căci în prima linie acest op va trebui să aibă 
în vedere educaţiunea tinerimei, şi cu tim
pul poporul va căpăta plăcere a se ocupa 
în timpul liber cu cetitul. Va veni la con
vingerea, eă învăţătura îi aduce mari folóse, 
şi atunci tóté moravurile rele vor disparé, 
ómenii se vor îndemna unul pe altul la în
fiinţarea de biblioteci, de reuniuni do cetit, 
de coruri.

Pun opul acesta în sarcina Asociaţiumi, 
pentru-că întreg p«porul român are lipsă de 
moralisare şi bunăstare materială. învăţătură 
şi ear’ învăţătură 1 învăţătură în şc61ă, în 
familie, învăţătură în societate, învăţătură pe 
tóté terenele, şi atunci vom salva poporul de 
răul ce ’1 bântue.

Nu mai amintesc, că ce activitate are 
să desvólte preotul şi înveţătoriul, pentru-că 
s’a spus în tóté conferinţele preoţesci. Zic 
numai că să nu considere nimeni postul seu 
de isvor pentru a trăi bine, comod şi a se 
îmbogăţi; ci caute toţi a de3volta activitate 
rodnică, ca să se învrednicâscă fieşte care de 
numele ce’l p6rtă şi de titlul de urmaşi ai 
apostolilor. Motivele decadenţei morale se află 
şi în preoţi, şi în învăţători, şi în inteliginţa 
nóstra română, şi în popor, dar’ şi în stră;ni 
şi mai ales în jidovime. Toţi factorii cbiămaţi 
a îndrepta răul trebue să lucreze deci mână 
în mână, unul cu altul, dar’ toţi pe calea 
educaţiunei şi instrucţiunei. Speculaţiunile şi 
politicele cari desvólta numai partea mentală 
şi nu nobilitâză inima, nu ar trebui băgate 
în popor.

In fine, pentru înfiinţarea de biblioteci 
aşi propune încasarea unei tacse de 5 fileri 
numai, de fiecare elev de şcdlă la înscriere, 
şi din când în când facerea unei colee e în 
popor, în bani şi naturalii, atunci când e an 
mănos. Pe lângă cari, unde permit mijlócele, 
să se dee şi din cassele bisericesci şi comu
nale. Iar’ învăţătorii să aranjeze producţiuni 
în scopul acesta. Acestea sunt vederile mele 
cu privire la împedecarea degenărării morale.

I l im b a v  în 24 Ianuarie 1902.
loan Alecsandru 

preot ortodocs.

Iotréga adunare plângea şi striga ca 
dintr’un glas: „Prinţul Cuza! Jurăm că vom 
sust/mé pe Prinţul Cuza“.

Şi acum a urmat un moment înălţător 
de inimă. Metropolitul ţerei s’a apropiat de 
icóna sfintei trâimi, şi cu mânile încrucişate 
spre rugăciune şi cu lacrămi în ochi a rostit 
urmatórele cuvinte inspirate de puterea di
vină :

— „Dómne, Dumnezeul părinţilor noş
tri 1 Aruncă privirea ta asupra inimilor nóstre 
şi nu slăbi curajul Mior téi. Uneşte-i pe toţi 
într’o cugetare, şi într’o simţire, şi fă, ca ini
mile tuturor sS aibă aceeaşi bătae pentru ţâra 
lor. Prinţul Cuza este unsul teu Domne! un
sul tiu intri noi. Jurăm că pe dînsul îl vom 
susţinl!“

Toţi membrii adunărei ridicară mânile 
şi strigară ca un singur om: nJurăm ! Ju
răm“ 1 Şi mandatarii naţiunei române, pănă 
aci inimici, se îmbrăţişară ca fraţi adevă
raţi.

Şedinţa secretă se închide şi deputaţii 
trec în sala de desbateri, strigând m ereu: tră
iască Domnul nostru Alexandru loan Cuza.

Camera se împărţi imediat în patru sec
ţiuni pentru a verifica mandatele. Alegerile 
s’au aflat în regulă, ear’ deputaţii au fost ve-

Nr. 12,630/1901.

Cerculariu
cătră toţi membrii ordinari şi ad hoc, 
preoţi şi mireni, ai sinodului protopres- 

biteral din tractul Lupşei.
Prin ordinul Preaveneratului Con- 

sistoriu archidiecesan dto. 14 Ianuarie, 
1902 Nr. 12630/1901. Plen. numit fiind 
comisariu consistorial pentru convoca
rea şi conducerea sinodului protopres- 
biteral pentru alegerea de protopresbi- 
ter, prin acésta în sensul Regulamen
tului pentru procedura la alegerea de 
protopresbiter §. 15 şi cu considerare 
la §. 42 din statutul organic convoc 
sinodul protopresbiteral electoral al 
tractului Lupşei la locul central în 
„Ofenbaia“ pe ziua de 2 1  Februariu 
1 9 0 2  st. veehiu, ora 1 0  înainte de amézi, 
când se va începe actul sinodal.

Tot în virtutea regulamentului pro
vocat, §. 14, convoc comitetul proto
presbiteral al tractului Lupşei la locul 
central al tractului în comuna Ofen
baia, pe ziua de 2 0  Februarie, 1 9 0 2  st. 
veehiu orele 4  după amézi, în scopul 
de a constata cualificaţiunea concuren
ţilor şi a compune lista de candidare.

Sinodului electoral va premerge 
celebrarea oficiului divin cu chiămarea 
Duchului sfânt, la care suut invitaţi a 
participa toţi membrii sinodului electoral.

Sibiiu, 6 Februarie, 1902.
Mateiu Voi lean 11

comisariu consistorial.

N O U T Ă Ţ I
Călcarea unei biserici. Sub titlul

acesta „Drapelul“ din Lugoj (Nr. de alatăeri) 
scrie urmatórele: Din Boldur (lângă Lugoj) 
ni-se scrie, că în nóptea de Marţi spre Mer- 
curi s’au întrodus făptuitori necunoscuţi, prin 
feréstá (folosindu-se de scări) în altariul bi- 
sericei gr. or. române şi au furat o stea şi 
potirele, cari erau în valóre de 600 cor. Făp
tuitorii au spart potirele şi le-au aruncat în 
grădina bîsericei, unde au foät găsite dimi- 
nâţa urmátóre. Ear’ pe păretele bisericei, 
sub íeréstra pe care au intrat făptuitorii, s’a 
găsit inscripţia în limba magiară: Nu are 
valóre deosebită, dar’ am să le aduc înapoi.

Despre acest fapt s’a făcut arătare la 
autorităţile competente.

*

Marcele poştale de 6 fileri (roşii- 
bruuete), cari aveau să fie scóse din circu- 
laţiune la 31 Decembre, pe basa unei ordo
nanţe a ministrului de comerciu rămân în 
valóre până la alte d sposiţiuni.

#
Alegerea de deputat dietal pentru 

oraşuL Alba-lulia, în locul lui Mohay, numit 
secretariu de stat în ministerial de justiţie, 
se va face în 1 Martie st. n.

*

rificaţi, — afară de câţiva cari n’au întru
nit majoritatea absolută.

S’a constituit apoi biroul, alegându-se 
doi vice-presidenţi, patru secretari, doi su- 
plenţi şi trei chestori. Vice-presidenţi au fost 
aleşi Barbu Catargiu şi C. Cantacuzino.

Const. Cantacuzino propune, ca alegerea 
de Domn să se facă fără amânare, ear’ în 
lista candidaţilor se fie trecut şi Domnul 
Moldaviei, Alexandru loan Cuza.

Propunerea se primeşte cu unanimitate.
Metropolitul ţerei luă acum, cu crucea 

în mână, jurământul obicinuit, de la toţi de
putaţii. Se chemară apoi de nou, pe rând, 
toţi deputaţii, în ordine alfabetică, şi fie care 
sârulâ crucea şi evangelia, puse jurământ 
nou, şi primi buletinul, ca să scrie pe el nu
mele candidatului său.

Secretarii numără buletinele şi constată, 
că s’au dat peste tot 64. Le desfac şi cetesc 
cu glas tare. Resultatul: tóté 64 de voturi 
s’au dat pentru Domnul Moldovei, Alexandru 
loan Cuza.

La 7 ore séra Metropolitul ţerei pro
clamă pe Alexandru loan Cuza ales Domn 
al ţerei româneşti, în faţa representanţilor 
puterilor străine. Resultatul alegerei s’a co
municat imediat şi poporului din curtea Me-

mai fericită dacă se va alege Domn cutare 
sau cutare.

Dar’ discordia esistă, căci nu toţi cu
getă aşa. Din discordia asta se nasce discre
ditul camerei, discreditul nostru. Nimeni nu 
mai are încredere în noi. Anarchia nu e 
departe, ear’ inimicul e la porţile nóstre. Cum 
să răspingem anarchia? Cum să oprim intra
rea străinilor?

Făcând s& peară discordia, făcând se 
peară puntea care ne desparte!

Noi declarăm, că nu avem nici un 
candidai. D-vostră aveţi unul? Se póte. Insă 
nici unul dintră noi nu a venit cu hotărîrea 
să facă să fie ales candidatul seu cu ori-ce 
preţ. Toţi suntem Români, şi nime nu voesce 
răul ţerei sale. Nime nu voesce ca candi
datul seu să ajungă la tron pe urme de 
sânge sau spriginit de străini. Ar fi o ofensă 
pentru ţâră presupunerea, că ea a putut tri
mite la cameră asemenea ómeni.

Este posibil să ne unim toţi asupra 
aceluiaşi csndidat ? Eu cred că nu. Am zis 
că fie-care îşi are credinţa sa. Dar’ a ne 
uni asupra unui principiu este posibil ? Da. 
Asupra unui principiu ne putem uni. Mai 
cu séma, când acest principiu este cel mai 
mare : principiul naţionalităţei nóstre.

Să ne unim dar’ toţi asupra principiu
lui, asupra acestui mare principiu, care are 
să reînvie naţionalitatea n0stră. Să ne dăm 
mâna ca fraţii, — căci n’avem să trăim de
cât câţiva ani, dar’ copiii şi strănepoţii noştri 
să moştenăseă un viitoriu glorios creat de noi.

A ne uni asupra principiului este a ne 
uni şi asupra persónei ce represinţă acest 
principiu, ear’ persóna este: Alexandru 1 loan 
Cuza, domnul Moldaviei!

Să ne unim ca fraţi asupra acestui nume, 
şi posteritatea ne va binecuvânta, ţăra ne 
va întinde rnâuile şi conştienţa nóstrá va fi 
curată şi împăcată că ni-am împlinit cu re- 
ligiositate o datorie sfântă“. —

Efectul acestei vorbiri a fost covârşitor. 
Lacrimi curgeau din ochii tuturor deputaţilor. 
S’a sculat Dr. Asachi, om luminat, cu largi 
esperienţe, să arete cum esemplul nu ar fi 
unic, fiind-că Şvedia şi Norvegia încă au un 
singur rege, deşi legile acestor ţeri sunt di
ferite, —- dar’ abia a putut vorbi de emoţiune. 
S’a sculat şi prinţul Dimitrie Ghica, şi cu 
lacrimi în ochi zicea: „acésta a fost ideia 
mea, fraţilor, în criticul moment de eri, când 
poporul şi oştirea se aflau la distanţă atât 
de mică, în cât sânge de fraţi era aprópe să 
se verse“.



TELEGRAFUL ROMAN 59

( Coróne eterne. Din prilegiul trist al
trecerii la cele eterne a mult regretatului 
părinte al me>eriaşilcr noştri, fost întemeie
tor al „Reuniunii socialilor rom&ni din Sibiiu“, 
Venerabilul domn Nicolae (oiştea, următorii 
au contribuit întru eternisarea memoriei ră
posatului, la fondul văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor, creat de reuniune, şi anume: loan 
P&réu, sodal croitor, N. Pascu, I. Preda, 
sodal pantofar, Valeriu Grindean, sodal pan
tofar, Iacob Cărătuş, sod. măsar, Ilie Stanciu 
şi George Mohan, cui.-tipografi, fie-care câte 
60 bani; Filimon Delorean, loan Bogorin, 
Alesandru Lucian, maestru cismar, Aurei 
Praşca, sodal zugrav de case, fie-care câte 
40 bani* Stefan Vlad, măestru cismar 80 bani; 
loan Pamfilie, măestru pantofar 70 bani ; 
loan Taflan, Nicolae Hampu, loan Morariu, 
sodali cismari. Petru Bota, m&estru croitor, 
Avram Bena, Se-care câte 20 bani ; George 
Limpede, sodal cismar, George Simtion, so
dal lăcătuş, Aron Puşcaş, fie-care câte 30 
bani; Adam Lăzâruţ, George Praşca, Za- 
liarje Aron, membru în comitet şi Eleuteriu 
Prelipceanu, fie-care câte 1 corfină.

\ *
; Convenţia comercială cu România.

Zialrele din Bucuresci raportâză, că marchio- 
nul j  Pallavicini, consulul din Bucureşti al 
AusStro ÜDgariei, a adresat guvernului român 

—u notă, în care — pe basa îndrumării pri
mite de la guvernul seu — îl recâreă sé se 
declare : învoit e sé susţină şf pe mai departe 
convenţia comercială esistenta íntré Austro- 
Ungaria şi România?

In firul acestei recercări consulul a făcut 
declaraţiune, în numele guvernului seu, că 
dacă pană la 31 Decembre Romănia nu va 
abzice convenţia, aceea, fără altă învoâlă spe
cială, va fi considerată ca renoită pe timp 
pănâ la 1904.

Hymen. Sabina Dancăşiu din Băşinari 
şi Oprea Olariu din Poplara. îşi vor serba 
cununia Duminecă, în 10/23 Februariu 1902 
la orele 12 m. în biserica greco orient, din 
Răşinari.

— Sabina Marienescu şi George Stoicovits 
se vor cununa Duminecă (23 Februariu st. n.) 
la 3 ore p. m. în biserica gr. or. din Lipova.

— loan Dăian, preot ales în Sângătin, 
şi dşdra Dor iţa Stroia din Mercurea, ’şi anunţă 
logodna lor săvârşită Duminecă în 3/16 Fe
bruarie a. c.

»
lubileul dini Cazzavilan. L. Cazza-

vilan,directorul ziariului „Universul“ din Bu
cureşti, italian de nascere, dar’ de 26 ani 
stabilit în Bucureşti, la 4 Ianuariu şi-a ser
bat iubileul de 50 ani ai etăţii sale. Din 
acest prilej dl Cazzavilan a transpus mini
strului de culte 10.000 de lei pentru cantinele 
şcolare, sindicatului ziariştilor a dăruit 2000 
de lei (la înfiinţarea sindicatului încă dăruise 
5000 de lei), societăţii „Gutenberg“ a lucră
torilor tipografi 2000 de lei, ear’ pentru a fi 
distribuiţi săracilor din Bucureşti a pus la 
disposiţia primăriei 1000 de lei.

*
Usurîl ne-mai pomenită. Sub nu

mirea „Banda nâgrâ“ e cunoscută în Bucu
reşti o tovărăşie de uşurări evrei, cari îşi 
fac trebşârele dând împrumuturi tinerilor 
minoreni. In urma unor divergenţe întră de
bitor şi creditor ajungând afacerea în deli
berarea tribunalului, s’a constatat că cinstiţii 
Jean Avramescu şi Solomon Rusu (cum îi 
va fi chiămat înainte de usurparea acestor nume 
românesci? — nu ştim) în schimb pentru 
un cambiu de 60.000 de lei au dat împru
mut unui tinér unn miiá de lei.

*

tropoliei, care se adunase în număr de peste 
treizeci de mii.

Musicele intonară imnul, clopotele bi- 
sericelor începură să sune cu tâtă puterea, 
ear’ poporul făcea să se sgudue văzduhul de 
repeţitele: „trăiască Domnul nostru Cuza*.

Astfel s’a sevârşit în ziua de 24 Ianu
arie v. 1859 cel mai mare şi mai naţional 
act în viâţa Românilor. Ziua acâ3ta va re- 
mânâ pentru totdeuna cea mai mare în is
toria poporului român, în care înţelepţii na- 
ţiunei au ştiut să pună la o parte tóté inte
resele particulare şi să ţină în vedere numai 
interesele mari naţionale ale ţerii lor.

In ziua de 24 Ianuarie 1859 s’au pus 
deci basele României de astăzi, statului ro
mân independent, stimat şi lăudat de întrâga 
Europă, — de aceea aniversarea zilei e ser
bată cu atâta pompă în fiecare an în întrâga 
Românie, care a trecut ziua acâsta întră ser- 
bătorile mari naţionale.

Vorbe înţelepte.
Nenorocirea e binefacere pentru omul 

răpit de patimă, fiind-că ’1 tace să se cunâscă 
pe sine şi să-şl cunóscá slăbiciunea, supu- 
nându-şi slăbiciunile forţei constringente a 
nenorocirei îndurate.

Cel mai mare mecenat al Greciei.
Săptămâna trecută a răposat în Atena, în 
etate de 80 ani, comerciantul Panaiot Vallianos,
— cd mai bogat comerciant în întrâga Grecia, 
dar’ şi cel mai mare mecenat al ei. Averea 
lui e estimată la 120 milióue de franci, din 
care cea mai mare parte şi a testat’o spre 
scopuri culturale şi de b'n'dacere; singur 
numai insulei Chefalonia, unde s’a născut ră
posatul, a testat douăsprezece milóne. A fost 
darnic şi pâră era în viâţă. Astfel, îotră 
alte multe fapte măreţe el singur a suportat 
tóté cheltuelile împreunate cu clădirea pa
latului bibliotecei naţionale din Atena, unul 
din cele mai monumentale edificii ale Greciei.

*
Trachomă íntré studenţi. La gim- 

nasiul rom. catolic din MurSş-Oşorheiu trei 
elevi au fost aflaţi bolnavi de irachomă (bdlă 
de ochi). Toţi trei au fost imediat luaţi în 
spital, ear’ pentru împedecarea răspândirii 
acestui periculos morb s’au luat cele mai es- 
tinse măsuri.

*
Osânda usurariului. Sâmbătă s’a per- 

tractat la tribunalul din Cluj procesul de 
usură al lui Bence József contra lui Toma- 
sovszky György. Bencze în schimb pentru 
un cambiu de 710 florini căpătase împrumut 
650 fl. sub condiţia însă, ca drept camătă 
să-i mai deie lui Tomasovszki 2000 de cără- 
iniiji. La scadenţă Tomasovszki a împroce- 
suat cambiul şi astfel afacerea a ajuns în 
deliberarea tribunalului. Usurariul Tomasovszki 
a fost osândit Ia 1000 coróne amendă principală 
(la cas de nesolvire : 3 luni şi 10 zile arest), 100 
coróne amendă secundară (eventual 5 zile arest) 
la perderea oficiului şi suspendarea drepturi
lor politice pe timp de 5 ani, la restituirea 
sumei de 650 fl. (pe care o incassase cu exe
cuţie) şi la suportarea speselor procesuale.

*
Mulţftmitâ publică. Pentru „B blioteca 

parochială“ din Ticuşul-român părintele loan 
Dumitrescu a solvit 5 coróne (zi; cinci co
róne) ca taxă de membru fundator. Esprim 
binefăcătoriului şi pe acâstă cale cele mai 
ferbinţi muîţămiri în numele acelora, spre a 
căror înaintare le-a dat. Servâscă drept pildă 
bună de urmat şi altora! Ticuşul-român, 1902. 
G. Maican bibliotecariu.

*
Puşcâturi aevea — în teatru. In

teatrul din Kufstein în cursul representării 
piesei „Die Räuber“ de Schiller dându-se 
actorilor pusei umplute cu alice — în loc de 
umplătură órba, — au rănit pe vr’o şâse 
inşi cu puşcăturile lor.

«
Mare cutrémur de păuieut în Caucas.

Se raportâză din Tiflis (Caucas), că oraşul 
Semalaa în 14 Februariu st. n. a fost aprópe 
total pustiit de un cutrémur de pământ; 
mare mulţime de ómeni au fost astrucaţi 
sub ruinele edificiilor, de sub cari au fost 
scóse până acum 200 cadavre. Din întreg 
oraşul numai 15 edificii au rămas neprăbu
şite, dar’ şi acestea sunt deteriorate. DouSzeci 
şi cinci mii de ómeni au rămas fără adăpost 
şi fără mijlóce de traiu.

*
Ajutoriu german Burilor. Liga în

fiinţată pentru ajutorarea Burilor, al cărei 
sediu e în Berlin, a hotărît să voteze imediat 
300.000 de maree pe séma Burilor. Cu 
jumătate din acâstă sumă vor procura şi tri
mite Burilor marfă (vestminte, alimente, etc.), 
ear jumătate li-se va da în bani gata, prin 
ómeni de încredere ai comitetului ligei.

*
Revoluţie în Triest. Lucrătorii de la 

societatea de navigaţie „Lloyd“, deosebi fo- 
carii, nemulţâmiţi cu condiţiunile de serviciu, 
încă 'nainte cu câteva săptămâni decretaseră 
grevă, dacă direcţia societăţii nu le va uşura 
condiţiile. Vineri greva s'a desvoltat în ade
vărată revoluţie de stradă, continuată pănă 
Sâmbătă sâra, la care au luat parte toţi lu
crătorii de la tóté marile întreprinderi indus
triale. Douezeci şi cinci mii de ómeni turbu
rători ! Poliţia, gendarmeria, miliţia, au avut 
să susţină luptă teribilă în aceste două zile. 
De nenumărate-ori miliţia a trebuit să facă 
us de arme, puşcând în mulţimea agresivă.
— Resultatul acestei greve sángeróse e, că 
arbitriul compus din delegaţi ai greviştilor şi 
din representanţi ai societăţii Lloyd, care 
sub presidenţa primăriului a conferat de la 
amiazi pănă sâra la orele 5, a recunoscut în
dreptăţite tótegravaminele lucrătorilor. Acâstă 
hotărire, în care sunt specificate şi îmbună
tăţirile pe cari societatea e obligată să le in
troducă în condiţiunile de serviciu, a cetit’o 
lucrătorilor însuşi primăriul. Greviştii au în
vins deci; dar' acâstă învingere i-a costat 
cincisprezece morţi şi nenumSraţi răniţi, întră 
cari şi femei chiar. Natural, că şi ei au ră
nit pe destui poliţişti şi soldaţi şi au împuş
cat pe un sergent de poliţie, şi dacă miliţia 
nu lua contra lor cea mai necruţătâre atitu
dine, póte că resultatul turburărilor ar fi fost 
încă şi mai tragic.

Semnificativ pentru modul cum societa
tea Lloyd tracta pe lucrătorii ei, prin ce în
săşi a provocat sángerósa grevă, e faptul, că 
în şedinţa de Sâmbătă sâra a magistratului

orăşenesc s’a luat urmatórea hotărire: va tri
mite ininisteriului adresă de protest; pretinde 
punerea pe picior liber a tuturor celor deţi
nuţi în decursul turburărilo: ; va suporta, 
din vistieria oraşului, spesele de înmormântare 
a celor ucişi în cursul turburărilor, car’ fa
miliilor lor a votat un ajutoriu de zece mii 
de coróne.

*
Producţiune teatrală în Criţ. Ti

nerimea română gr. ort. din Criţ învită la 
producţiunea teatrală împreunată eu cântări 
şi declamări, care se va (iné Sâmbătă sâra 
(22 Februariu n.) în edificiul şc0lei române 
din Criţ. începutul la 7 óre. Preţul întrărei 
de persână: locul prim 50 fileri, locul al 
doilea 40 fileri, locul al treilea 20 fileri. 
După producţiune urmâză dans. Venitul e 
destinat pentru biblioteca şcolară. Suprasol- 
virile se vor citita cu mulţumită pe cale 
ziaristică.

„Cartea de Aur“
Peste câteva zile apare; C civtea  

Ud A u r ,  sau luptele politice-naţionale 
ale Românilor de sub corona ungară*, 
voi. I. de T. V. Păcăţian ~  o bo
gată şi preţidsă colecţiune de acte şi 
documente referitóre la luptele nóstre 
politice-naţionale din trecut.

O privire aruncată asupra cuprin
sului acestui prim volum din cartea 
dlui T. V. Păcăţian e de ajuns pentru 
a ne convinge despre netăgăduita va- 
lóre ce o are cartea, şi despre indis
pensabila necesitate de a face acest op 
parte din biblioteca fio-cărui Român 
inteligent.

Cuprinsul volum I. e urmâtoriul:
Prefaţă. — I .  Î n a in te  d e  red eş tep ta re .

— Introducere. — Biserica română sub prin
cipii calvini. — Diploma leopoldină. — „ Uni
rea". — loan Inocenţiu Klein. — împăratul 
losií II. şi Românii. — Plánsórea clerului şi 
poporului iliric, — „Supplex libellus Valacho- 
rum". — Petiţiunea Românilor din dieeesa 
Aradului, — Rugămintea episcopilor Moga 
şi Leményi. — In chestia episcopiei neunite 
a Ardealului. — întărirea Magiarismului. — 
11 Anii redeşteptării (1848—49). — Revolu
ţia francesă. — Mişcarea popórelor în Aus
tria. — Evenimentele de la Viena. — Ma- 
giarii la Viena. — Cererile naţiunii magiare.
— Pretensiunile Cehilor. — Pretensiunile na-
ţiunei croate. — Concilianţa Saşilor. — Mi
nisterial unguresc. — Kossuth şi Croaţii. — 
Activitatea dietei magiare. — Mişcarea Slo
vacilor. — Congresul Sârbilor. — Magiarii 
din Ardeal. — Opiniunea publică română. — 
Mişcarea Românilor. — Simeon Bărnuţiu. — 
Adunarea de la Dumineca Tomii. — Pre
gătiri pentru adunarea cea mare. — Confe- 
renţa prealabilă. — Vorbirea lui Bărnuţiu. — 
3/15 Maiu. — Actele adunării naţionale. — 
Adunarea de la Pesta. — Adunarea de la 
Lugoj. — Dieta din Cluj. — Deputăţia ro
mână la Monarchul. — Trei proclamaţiuni. — 
Deschiderea dietei ungare. — Activitatea co- 
misiunei regnicolare. — Chestia română în 
parlament. — Croaţia şi Ungaria. — Trei 
adunări românesci. — Manifeste şi decrete 
împărătesei. — Acţiunea lui Kossuth. — 
Apel la popularitatea lui Şaguna. — Comi
tetul român de pacifieaţiune. — Alte mani
feste şi proclamaţiuni. — Abzicerea împă
ratului Ferdinand. — In contra guvernului 
din Cluj. — Adunarea naţională de la Si
biiu. — Românii la Monarchul. — Constitu
ţia din 4 Martie (1849). — Alte petiţiuni. — 
Proclamaţia lui Csânyi. — Detronarea dina
stiei. — Misiunea lui Dragoş. _ Sicrisórea
lui Butean. — Petiţiunea naţiunilor unite. — 
Ursoriul naţiunei române. — Petiţiune în fa
vorul celor arestaţi. — Al doilea ursoriu, 
adresat Monarchului. — Răspunsul lui Bach 
şi replica Românilor. — Convenţia româno- 
magiară. — Proiect de lege în chestia na
ţionalităţilor. — In chestia despărţirei hie- 
rarchice. — Reclamarea unei academii de 
drept. — Petiţiunea Arădanilor. — Petiţiu
nea Bănăţenilor. — Pentru cei morţi. — 
Petiţiunea episcopului Erdélyi. — Ultima re- 
presentaţiune a delegaţiunei române. — Me
morandul lui Şaguna. — Repriviri. — 111. 
Sub absolutism. — Zeeeani grei (1850—1859).

Sperăm, că toţi cei ce pot, şi cei 
ce trebuinţă au de ea, se vor grăbi 
să’şi procure cartea, — făcând astfel 
posibilă autorului edarea şi a celorlalte 
volume următdre (vor fi de tot opt) din

valorosul seu op, cu care a făcut mare 
serviciu neamului românesc.

Cartea se póte procura de la au
torul în Sibiiu (Strada Măcelarilor 34) 
şi costă esemplarul (50 de cóle tipă
rite) broşat 10 coróne, legat în pânză 
11 coróne 60 bani, plus porto.

O apreţiare mai amănunţită vom 
face cărţii după apariţie.

Posta ultimă.
Nunta de aur a Arcliiducelui 

Rainer.
Vineri, 21 Februarie n. îşi ser

bează Archiducele Rainer şi soţia sa, 
Archieducesa Maria, nunta de aur, 
aniversarea a cincizecea de la legarea 
căsătoriei lor.

Serbările aranjate din acest inci
dent promit a fi impunétóre. M. Sa 
Monarchul, care se afla în Budapesta, 
a plecat încă Luni sóra la Viena, pen
tru a fi de faţă la acâstă festivitate 
rară, ivită în casa domnitóre. Mâneplâcă 
apoi la Viena şi ministrul-president 
ungar Széli, ear’ dieta magiarâ ia va
canţe pentru Joi şi Vineri, ca în modul 
acesta sé participe şi ea indirect la rara 
festivitate.

Şirul gratulaţi anilor s'au început 
deja, după cum se depeşâză dela Viena. 
Cele mai de frunte societăţi şi reuniuni, 
au ales membru de onóre pe Archidu
cele Rainer, ear’ universitatea dela Viena 
l’a distins cu diploma de doctor ono
rar, în litere şi în ştiinţele technice. Vor 
sosi pe Vineri mulţi representanţi ai 
curţilor europene la Viena. pentru a 
participa la festivităţile ce se vor aranja.

AMVONUL
Predică

rostită la înmormântarea mult regreta
tului asesor consistorial Nicolae Cristea, 
din partea protopresbiterului din Sibiiu

loan  Papi ii,

„Plângere fă, şi tân
guire şi jele după vrednicie 
o <Ji sau dóué, şi te mângăe, 
că din întristare vine morte, 
întristarea inimii slăbesce 
virtutea. „Is. fiul lui Sirach, 
cap. 38, v. 17 şi 18.

Onorabilă şi tristă adunare!
Jalnicilor ascultători!

Sunetul duios al clopotului ne vestesee 
jalea adunării, feţele întristate şi îmbrăcămin
tea cernită arată doliul profund, plângerea şi 
tânguirea familiarilor, a rudeniilor, şi a prie
tinilor manifestă durerea, şi cine este chemat 
a vărsa balsamul mângăerii, ca întristarea să 
nu aducă mórte, şi sé nu slăbâscă virtutea ? 
Oh! grea este acâstă misiune şi acâsta cade 
în sarcina preotului, acestui doctor al sufle
telor întristate 1 Doctorii, cari curâză pe bol
navi până în momentul din urmă pot nutri 
cu speranţe pe cei din jurul bolnavului, dar’ 
preotul ca doctorul sufletelor chemat este a 
căuta medicamente, cari sé vindece rana su
fletelor întristate! Grea este acâstă misiune, 
şi acest trist rol mi-a venit mie ca preotul şi 
parochul locului.

Triştilor ascultători!
Se sting luminile una după alta, cari au 

lucit o jumătate de veac unele cu mai puţină 
altele cu mai mare şi mai multă strălucire 
pe orisontul vieţii în mijlocul nostru. Se ră
resc stejarii falnici din codrul întunecos ai 
naţiunei şi al bisericei nóstre române, o lu
mină cu raze lucitóre s’a stins în ziua de 25 
Ian. (7 Febr.), un falnic stejar a că (jut frânt 
de crivăţul geros al ernei, căci earnă este 
viâţa unui biet muritoriu la etatea de aprópe 
70 de ani, după ce a trecut preste primă
vara, vara şi tómna vieţii sale. Acâsta lumină 
stinsă, acest stejar doborît este amicul nos
tru de toţi iubit, este confratele nostru de 
toţi stimat, este onoratul protopresbiter ase
sor consistorial Nicolae Cristea. Ce voiu zice 
de acest frate al nostru fericit 1

El s’a născut în orăşelul Ocna de lângă 
Sibiiu la anul 1834 din părinţi ţerani frun
taşi din aceea localitate, unde şt-a început edu-
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caţiunea lângă evlavioşii părinţi în spirit ade
vărat creştinesc şi biserices", de aici a tre 
cut la şcdlele elementare romano-eatolice şi 
apoi la şcdlele medii la început confesiona’e, 
mai târziu de stat din Sibiiu, şi după termi
narea acelora la anul 1857 a intrat la cur
sul teologic, în acest timp de plăcută adu
cere aminte pentru mine am avut bucuria a-1 
cunósce mai de aprópe locuind împreună în 
aceeaşi odaie în seminariul de atunci, făcând 
dese escursiuni amândoi la casele părinţilor 
noştri.

După terminarea cursului teologic ne
am despărţit cu dor; el a fost trimis de feri
citul marele Archiereu Baron de Şaguna la 
Universitatea din Lipsea, de unde întorcân- 
du-se în patrie la anul 1863, în tómna acelui 
an a fost instituit profesor suplent la se
minariul teologic-pedagogic ear’ după un an 
de zile la stăruinţa fericitului Archiereu a 
luat redacţiunea „Tel. Rom." pe care a con
dus-o timp de 18 ani cu zelul şi rîvna ce-1 ca- 
racterisa. In acest an şi-a combinat planul după 

* care el avea se între în serviciul bisericei şi 
la anul 1869 s’a căsătorit cu Eleutera Manole 
fiica fruntaşiului comerciant Manole din Bra
şov, cu care a trăit în fericită căsătorie până 
în 25 a lunei curente, când chemat de Dom
nul s’a mutat la nemurire, după un serviciu 
de 39 de ani adus bisericei şi naţiunei cu 
zel şi devotament, şi după o fericită conve- 
ţuire cu adânc întristata sa soţie, în decurs 
de 33 de ani, pe care o lasă acum în gele 
şi văduvie amară.

Activitatea lui pe terenele ce a ocupat 
cu onóre, ne neste cunoscută tuturor, şi nu 
laudele mele, ci meritele lui câştigate vor 
servi de podâbă fiilor sei. El a avut un su
flet nobil, un caracter firm ce a dovedit 
la multe ocasiuni şi în momente de grea crisă 
pe teren public, în societate pe nime nu a 
vătămat, nimănui rău nu a făcut, din contră 
a ajutat unde numai a putut, chiar cu pa
guba sa proprie. Ca bărbat eşit din popor 
nu i-a fost dat să se avânte la o stare ma
terială de invidiat, din contră a simţit greul 
vieţii, cu tóté acestea şi-a conservat caracte
rul ne pătat, şi şi-a iubit neamul cu t6tă căl
dura inimii sale, aducând cele mai grele 
jertfe.

Biserica şi-a servit’o în decurs de 28 
de ani cât a stat ca funcţionar de primul 
rang în cel mai înalt for bisericesc al archi- 
diecesei, ca asesor consistorial referent în se
natul bisericesc, unde a fost chemat de în
crederea sinodului archiiiecesan la anul 1873, 
căutând a satisface inaltei sale misiuni după 
puterile spirituale şi intelectuale cu tótá con- 
ştienţiositatea.

Acum la adânci bătrâneţe, pe când se 
pregătia se întemeeze fericirea fiicei a doua, 
şi să deschidă viitoriul mult iubitului seu fiu, 
mórtea i-a curmat firul vieţii, şi în loc de 
cunună de mirâsă jalnica familie este.avisată 
la cununa de mórte pe sicriul iubitului pă
rinte ; nu uitaţi însă, iubiţilor fii, că „întris
tarea slăbesce virtutea“.

A descrie viâţa bărbaţilor după merite 
este o mare măestrie, dar’ eu zic că este mai 
mare măestrie a mângâia pe cei întristaţi, şi 
acest rol greu ce mi-a venit mie, abia cred 
să-l pot îndeplini.

„Plângere fă, şi tânguire, şi jale după 
vrednicie o zi sau două, şi te mângăe, că 
întristarea aduce mórte“, zice înţeleptul Sirach, 
„şi întristarea inimei slăbesce virtutea.“

De unde voiu culege acum cuvinte, ca 
să pot alina durerea? Ştim că cele mai alese 
frase ating cele mai fine córde ale inimei, 
şi sufletul rănit chiar prin acele se sbueiumă 
în dureri, plânsul isbucDesce şi lacrămile nă
pădesc faţa, dar’ ştim şi aceea, că plânsul şi 
lacrămile uşurâzâ sufletul, deci este adevărată 
zicerea înţeleptului: „plâogere fă o zi rau două 
şi te mângăe". In faţa nösträ stă jalnica soţie 
a fericitului, cu cele trei fiice ale ei, cu un 
fiu iubit, şi un ginere obidat şi 4 nepoţei şi 
nepoţele, şi un fiitoriu ginere, apoi două su
rori ale fericitului, şi altă mulţime de ru
denii, prietini şi cunoscuţi, toţi înduioşaţi şi 
adânc întristaţi; acestora vă zic: cugetaţi-vă 
toţi cei ce plângeţi, că acestuia nu-i veţi fo
losi, eară vouă vă veţi face rău, după cum 
zice tot înţeleptul Sirach la alt loc: „Nu da 
inima ta întristării, aducându-ţi aminte de cele 
ce pot urma. Nu uita că nu este întorcere 
şi acestuia nu-i folosesci, eară ţie ’ţi vei face 
rău“.

eo TELEGRAFUL ROMAN

Jalnicilor ascultători!
Se apropie ora să ne despărţim de fe

ricitul, şi el neputând grăi cuvânt, vine prin 
rostul preotului a’şi lua rămas bun de la ai 
sei, de la mai marii sei, şi de la prietin'.

Escelenţa Vóstra, înalt Preasfinţite Pă
rinte ! Cătră Tine ’şi înalţă mai întâiu graiul 
ca fiu sufletesc, şi te róga cu laciămi, ca dacă 
în timpul păstorirei Vóstre vă va fi supărat 
cu ceva, ca un bun Părinte se vă înduraţi 
a-i da arch'erâeca binecuvântare şi deslegare, 
să póta trece hotarul pus de legea firei, şi să 
ajungă la locul fericirei, ba chiar şi în nu
mele fericiţilor archierei anteriori sub cari a 
servit, să-i daţi binecuvântarea şi ertarea, să 
pótá merge de-a drâpta lor întru împărăţia 
lui Dumnezeu.

Tu iubită şi credinciósá soţie şi voi iu
bitelor fiice, şi tu iubite fiule, tu iubite gi
nere şi voi iubiţilor nepoţi şi nepóte, precum 
şi voi iubitelor sorióre cu ai voştri, pe cum 
şi tu iubite fiitoriu ginere, tuturor şi la toţi 
vă zice ; voi eraţi bucuria mea, voi fala şi 
mândria mea, remâneţi singuri fără mine, dar’ 
cu voi este Tatăl meu la care eu merg, bra
ţul meu legat şi fără putere nu vă póte îm
brăţişa, inima mea îngheţată şi sleită nu 
vă póte îucăliji, rostul meu amuţit nu vă 
póte grăi, şi nu vă póte spune durerea mea; 
ascultaţi de glasul celui ce vă grăesce în 
numele meu, primiţi sfaturile şi mâogăerile 
lui. Tu iubită soţie, în văduvia Ta se ai bu
curie şi mângăere în fiicele şi fiul nostru, voi 
iubitelor fiice şi tu iubite fiule precum şi tu 
iubite ginere cu fii voştri să iubiţi şi să ein- 
ştiţi pe mama vdstră, precum v’am iubit noi 
pe voi, şi tu fiitoriule ginere, dacă sórtea a 
voit, ca în loc de a-ţi pune el cununa de mire, 
pune Tu cununa de laurii nemuririi pe si
criul neuitatului părinte al fiitórei Tale soţii, 
tuturor vă zice : dacă în viâţă vă va fi supă
rat cu vre’un cuvânt, să’i ertaţi, că el v’a ertat 
de tóté greşelele vóstre, şi nu va înceta cu 
duhul stând înaintea tatălui censc a se ruga 
pentru voi să fiţi fericiţi pe pământ.

Voi iubiţilor colegi, distinşi membri ai 
consistoriului, cari pentru ultima oră v’aţi în
trunit aici, în semn de iubire a-i da onórea 
din urmă, nu uitaţi pe colegul şi amicul vo
stru, şi dacă pe careva din voi vă va fi su
părat în viâţă cu vre-un cuvânt sau întralt 
chip, ertaţi-i acea greşală, ca să fie curat 
în faţa judecătoriului de sus, şi acum mul- 
ţămindu-Vă pentru onórea ce i-aţi făcut în 
acest moment solemn, Vă rógá să-i păstraţi 
amintirea vecinică şi suvenirea plăcută până 
veţi fi cu fiinţa pe pământ, ear’ după mórte 
să Vă revedeţi cu fericire în casa Tatălui 
ceresc, precum aţi fo3t pe pământ în biserica 
Domnului.

Nu póte lăsa fără amintire pe aceia pe 
cari El i-a închegat în reuniune, şi a stat 
cu fală în fruntea lor 30 de ani ca preşedinte, 
pe membrii reuniunei sodalilor români din 
localitate, mulţămindu-le pentru onórea ce i-au 
dat în viâţă, alegându-1 de preşedinte de onóre 
pe viâţă după-ee s’a obosit în lungul şir al 
anilor de muncă, precum şi pentru arâstă 
onóre ce i-au făcut în acest moment de tris- 
teţă. Onórea ce aţi făcut preşedintelui vostru 
este onórea reuniunei, şi distincţiunea ce i-aţi 
dat lui să o treceţi la alt bărbat vrednic din 
zilele vóstre, ear’ fericitului păstraţi-i dulcea 
amintire, ear’ pentru acum rostiţi-i cuvântul 
de ertare, ca Domnul să-l odihnâscă, şi nu
mele lui să vă încurajeze a pâşi înainte pe 
calea progresului reuniunei.

Onorabilă adunare şi triştilor petrecători 
cari v’aţi adunat din loc şi din depărtare, fe
ricitul Vă mulţămesce pentru onórea din urmă 
ce i-aţi făcut astăzi petrecându l până la locul 
de repaus vec’nic, şi nu uitaţi pe omul de 
muncă, pe bărbatul iubitoriu de binele celor 
ce au avut ocasiune a fi în societatea lui 
amicală şi plăcută, daţi espresiune durerii 
vóstre rekind cuvântul din urmă : Dumnezeu 
să ’1 ierte şi să ’1 odihnâscă, — în fine

Tu Domne, care ne-ai aşezat în acâstă 
vale a plângerii, şi care ne-ai arătat şi calea, 
pe care mergând putem şi eşi dintr’însa să 
trecem la nemurire, Tu care ne-ai aruncat 
în acâstă mare a vieţii, unde viforul ispitelor 
se înalţă asupra n0stră ca valurile mării, fă ne 
nouă cu putinţă, ca alergând cătră limanul 
cel lin să eşim la nestricăciune. Tu, care 
eşti Domnul vieţii şi al morţii şi al nemuri
rii, căruia noi creştinii ne îneh'năm în zorile

dimineţii, în murgul serii şi totdâuna,— trimite 
Duhul întăririi şi al mâ'găerii, şi întâresce 
şi mângăe pe o soţie văduvită cu fiul şi fii
cele ei.

Tu singur, Dóinne, ştii durerea soţilor 
de căsătorie şi a fiilor cârd se despart soţul 
de soţie şi fiii de părintele lor, fă odihnă ce
lui mutat din viâţă, şi cei rămaşi după el să 
trăiâ8că în dragoste şi bună înţelegere întră 
sine. Chiamă la tine pe sluga Ta, care aici 
pe pământ Ţi-a slugit eu credinţă.

Primesee şi a nóstrá rugăciune, a celor 
ce ne-am adunat în semn de iubire să dăm 
onórea din urmă fericitului, şi sufletul lui îl 
pune alăturea cu ale drepţilor din veac, ear’ 
pe noi pe toţi ne feresce în viforul ispitelor 
de păcat, şi ne scóte la limanul cel lin al 
nestricăciunei cătră care alergăm, că Tu eşti 
Dumnezeul ceriului şi al pământului, şi pe 
Tine Te preamărim acum şi pururea şi în 
vecii vecilor, Amin.

F E L I U  RI MI
Contra ciupercilor otrávitóre. „A-

griculture nouvelle“ comunică următdrele: 
Frideric Gérard, un naturalist de la museul 
din Paris, vestise dór’, de vr’o 40—50 de 
ani deja, că mănâncă, el şi familia, în fie
care (li ori-ce fel de eiuperc', cât de otrávi
tóre. S’a numit o comisiune şi s’a dovedit 
că în adevăr Gérard nu se lăuda numai. Nu 
înţelegem însă de ce comisiunea nu şi-a pu
blicat raportul ; se zice, că din prudenţă. 
Şi totuşi Gérard mâncase ciupercile cele mai 
otrávicióse fără de a păţi ceva. Iată ce făcea 
naturalistul: La cinci sute de grame de 
ciuperci tăiate în bucăţi destul de mici (cele 
mari în opt, cele mici în patru) lua o litră 
de apă în care pusese trei linguri de oţet 
de sare vînătă. Lăsa ciupercile în apă două 
câsuri, apoi le spăla cu apă multă. Le punea 
apoi în apă rece şi le încăhjea până la fer- 
bere; le ferbea un sfert de ceas ori o jumă
tate, apoi le scurgea, le spăla, le ştergea şi 
le pregătea ca de ohiceiu. Apa din ciuper
cile ierte o lăpăda, căci e otrávitóre în stare 
a otrăvi un câne, de pildă. (După „Gaz. 
Trans.“)

Cărţi şi reviste.
A apărut:
C ălindarin l tipografie i archidiece- 

sane a apărut în mărime de 15ya cóle, cu 
următoriul cuprins:

1. Cronologia, indicând momentele mai 
însemnate din istoria universală şi a nóstrá 
naţională.

2. Datele despre sărbătorile din perio
dul Triodului şi celelalte sărbători împără
tesei, despre zilele de post şi de legarea pos
tului în anul 1902.

3. Evangeliile în decursul anului, gla
surile, sfetilnele Invierei, şi zilele lunilor.

4. Pătrarele lunilor preste an şi indica
rea timpului

5. Regentul anului.
6. Genealogia caselor domnitóre.
7. Afaceri de postă şi telegraf.
8. Taxele de timbre şi tabela pentru 

computarea intereselor.
9. Şematismul metropoliei nóstre.
10. Şematismul dieco3elor nóstre.
11. Archi llecesa în general cu proto 

presbiteratele.
12. Preoţii din archidiecesă fără parochii
13. Şc01ele medii, cea comercială.
14. Şc01ele poporale cu mai mulţi în

văţători.
15. Stipendiaţii din fondurile archidie- 

cesane.
16. Diecesa Aradului cu consistoriile şi 

oficiile protopresbiterale.
17. Diecesa Caransebeşului cu consis

toriile şi oficiile protopresbiterale.
18. Ierarchii metropoliilor învecinate din 

Austro Ungaria.
19. Evidenţele pentru oficiile protopres

biterale.
20. Disposiţiuni pen'ru esamenele pri

vate pedagogice şi pentru cele de cualifi- 
caţiune.

21. Disposiţiuni pentru pensionarea în
văţătorilor şi a preoţilor.

Partea literară: 1. Despre pomul Cră
ciunului de P. Ispirescu. 2. Pasteluri de V. 
Alecsandri: a) La gura sobei, b) Sămănături, 
c) Concertul în luncă. 3. Mama, după An
dersen, trad, de O. Voileanu. 4. Fabule de 
Alecsandrescu : a) Toporul şiPădu.^a, b) Câ
nele şi Căţălul, c) Măgariul răsfăţat, u, Lu
pul moralist. 5. La clacă, de V. Goga. 6. Anec
dote de Th. Speranţă : a) Ţiganul cu St. loan, 
b) Ţiganul şi căldarea. 7. Istorióre de dna 
Colomb, traducere de Dumitru Stăncescu:

T
(

(a Intr’o curticică, b) F!aşn»tariul. 8. Dim 
iiteratura poporană, o) Versul Precesfei, b) Verö
de nuntă, c) La Dutn neea Floriilor, d) 4 Co
lind •, e) Oraţie la crăciun, f)  Pilde filosofesci 
din cod cele Mátéin Voileanu. !>. Fondul d > 
pensiune învăţătoresi regnicolar.

22. Târgurile în rândul lunilor de 
preste an.

23. Inse. 1 te şi catalogul cărţilor din 
tipografia arehidiecesană.

Din public.*)
Oare «le séma şi mulţiimiîa 

publica.
Subscrisul având în vedere deoparte 

binele bisericei de la care mă susţin, ear’ de 
altă parte întărirea moralitiţei creştinesci în 
poporul românesc, în sărbătorile de Crăciun, 
Anul nou şi Bobotâză, îneoţ’t de o trupă de 
feciori plugari din comuna Şimotelnic am 
v si tat mai multe comune româncsci din ţi
nutul Bistriţei, unde am representat credin
cioşilor români Irodiosul. '•

Cu acâsta ocasiune spre mai maréit mea 
bucurie şi satisfacţie, p£ lâDgă suceesul\hun 
moral am obţinut şi un venit material înbu- 
curător, pe care l’am destinat pentru procu
rarea unui policandru pe séma bisericei gr.-or. 
din comuna Şimotelnic. Deci îmi ţin do 
datorinţă a înşira şi a le aduce şi pe acâstă 
cale cele mai cálduróse mulţămite tuturor 
acelora cari au contribuit cu binevoitoriul 
sprigin întru ajungerea scopului urm ărit:

Din comuna Şimotelnic au contribuit 
următorii: M. Pascu, paroch l -20 cor.; D. 
Pascu, notariu 2 cor.; St. Jegerman, adjunct 
not. 2 cor.; I. Turcu 120 cor.; St. Turcu
1 cor.; T. Peştean, T. Pascu, I. Pascu Cojoc, 
N. Turcu, P. Costin, I. Pascu primar, I. Sas, 
I. Buduşan, Bőd Lajos, Raveca Briciu preotâsă 
véd., I. Câmpean, G. Breşfelean, T. Sas, 
I. Soliei Fironel, T. Bârlean toţi cu câte 1 
coróná.

Din corn. Nuşfaliu: I. Pop, paroch, 3 cor.; 
I. Moldovan, înv. 1 cor.; M. Bota, 1 cor.; 
G. Nicórá, 1 cor.; de la popor1) 4-93 cor.

Din com. Bérla: V. Naşcu par. 2 cor.; 
C. Şuteu, învăţ. 1 cor.; de la popor 2-50 
coróne.

Din comuna Şoimug: I. Baciu, paroch
2 cor. ; V. Bacio, înv. 1 cor. ; de la popor 
2-50 coróne.

Din corn. Budacul-Eomân : I. Dumbrav,. 
par. 2 cor.; I. Tiniş, înv. 2 cor.; I. Fel- 
drihan, I. Macrea, N. Macrea, I. Botârlă, 
I. Sandu, I. Turcu, toţi cu câte 1 cor.; de 
la popor 2 56 cor.

Din comuna Ragla: Dl Mărginean că
pitan pens. 4 cor.; I. Păcurar înv. 1 cor.

Din comuna Budiig: T. Popovici, par. 
2 cor.; G. Ţiboc, înv. 1 cor.; I. Soimeşan,
1 cor.; I. Griga, 1 cor.; N. Morar 1 cor.; 
de la popor 3 48 cor.;

Din comuna Borgo-Prund: T. Vrăşmaş, 
par. 4 cor.; Iul. Sacâva par. 4 cor.; Dr. Nţ 
Hângănuţ, med. 2 cor.; Viet. Varna, notariu
2 cor.; Eugenia Greavu, înv. 2 cor.; loan 
Cristea, 2 cor.; E. Molnár, înv. 1 cor.; St. 
Vrăşmaş, 1 cor.; Tim. Vrăşmaş, 1 cor. ; 
Leont'na Beşa, înv. 1 cor. ; I. Moldovan 1 cor.; 
de la popor 3 cor.

Din comuna Borgo-Joseni: L. Buzdug, 
par. 4 cor.; S. Pahone, înv. 3 cor.; Borbély 
M. 1 cor, ; Jeger Béla 1 cor.; A. Lungan»' 
1 cor.; D. Şut, 1 coróná; de la popor 4-50 
coróne.

Din comuna Borgo-Bus: Iacob Buzdug2) 
par. 60 fii.; I. Buzdug3) par. 40 fii.; L. 
Ursace, înv. l -20 cor.; G. Cormos, 1 cor.; 
I. Funogia, 1 cor.; Toth I. 4 cor.; P. Râu, 
5 co r.; de la popor 4’84 cor.

Aceştia sunt număroşii contribuitori, că
rora încă odată le mulţămeso poftindu-le, ca 
D-zeu se le răsplătâseă.

Ş i m o t e l n i c ,  25 Ian. 1902.
Vasiliu Micudă

învăţat.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acâsta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

*) In fie-care comună s’a făcut pe séma popo
rului câte o producţiune publică în sala şcolei, resp. 
în altă sală.

2) însemnaţii domni preoţi în Borgo-Rus n’au 
primit producţiunea nostră.

L a  m â n e r u l  f ö l e i  n ó s tr e  d e  a z i  
se a d a u g e  ş i  u n  s u p le m e n t .

1
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